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QP CODE: 24900128  

                                                                              Reg No:.................... 

                                                                          Name:....................... 

MAHATMA GANDHI UNIVERSITY, KOTTAYAM 

FIRST SEMESTER MGU-UGP (HONOURS) REGULAR 

EXAMINATION NOVEMBER 2024 

First Semester 

Ability Enhancement Course - MG1AECHIN100 - ह िंदी साह त्य में पर्ाावरण  

(ENVIRONMENT IN HINDI LITERATURE-For Science) 

(2024 ADMISSION ONWARDS) 

Duration: 1.5 Hours                                                                               Maximum Marks: 50 

Remember (K), Understand (U), Apply (A), Analyse (An), Evaluate (E), Create (C), 

Interest (I), Appreciation (Ap), and Skill (S) 

Students should attempt atleast one question from each course outcome to enhance 

their overall outcome attainability. 

[Learning Domain][CO No(s)] 

Part A 

Multiple Choice Questions 

सभी प्रश्नों के उतर अनिवार्य है। 

1 कनिल के अिुसार मौसम के बदलाव का मुख्य कारण क्या था ? 

a) सरकार की िीनतर्ााँ b) िेड़नों की कटाई  

c) मौसम नवज्ञाि की गलनतर्ााँ d) ग्लनबल वानमिंग  

 
 

[K] [1] 

2 कनिल िे काका के घर में नकसे " िेड़ " समझ नलर्ा था ? 

a) सुधीर  b) अििी मााँ  

[K] [1] 
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c) नबच्ची  d) खलीफा  

 
 

3 अिी की मुस्कराहट कनिल कन कैसी लगती थी ? 

a) ज़नरदार  b) हल्की 

c) िकली d) होंसमुख  

 
 

[U] [2] 

4 पे्रम के प्रनत कनिल का दृनिकनण कैसा था ? 

a) वह पे्रम कन लेकर उलझि में था b)  वह पे्रम से डरता था 

c) वह आत्मनवश्वासी था d) वह पे्रम कन तुच्छ समझता था 

 
 

[U] [3] 

5 साइनकल िे कनिल कन कहााँ छनड़ नदर्ा ? 

a) िाकय  में b) बाबू साहब की दूकाि में 

c) उसके घर में d) खलीफा के िास 

 
 

[K] [2] 

6 कनिल िे नकसे 'िााँचवााँ िेड़' के िाम से िुकारा ? 

a) सुधीर कन b) खुद कन 

c) नबच्ची कन  d) अिी कन 

 
 

[K] [3] 

7 िनमता का िेशा क्या था ? 

a) से्टिन b) टाइनिस्ट 

c) नशक्षक d) लेखाकार 

 
 

[K] [3] 

8 कनिल नकस कारण से िनमता से नमलिा िसोंद करता था ? 

a) पे्रम के सोंकेत तलाशिे के नलए b) राहत िािे के नलए 

c) नकसी नववाद के कारण d) िौकरी बदलिे के नलए 

 
 

[K] [2] 

9 पे्रम के प्रनत कनिल का दृनिकनण कैसा था ? 

a) वह पे्रम से डरता था b) वह पे्रम कन तुच्छ समझता था 

c) वह आत्मनवश्वासी था d)  वह पे्रम कन लेकर उलझि में था 

 
 

[U] [3] 

10 क्षमा शमाय िे नकस नवषर् िर िी एच डी की उिानध प्राप्त की है? 

a) सानहत्य और ित्रकाररता b) ित्रकाररता और नसिेमा 

c) सानहत्य और नवज्ञाि d) सानहत्य और दशयि 

 
 

[K] [3] 

11 कनिल की डार्री के िन्नों में क्या ताल - मेल िही ों था ? 

a) तारीखें और नलखी गई बातें b) नलखी गई बातें और कनिल की 

उम्र 

c) नवचार और उसकी इच्छाएाँ  d) कनिल के सििे और वास्तनवकता 

 
 

 

[U] 

[2] 
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12 कनिल के अिुसार, सारी बतोंगड़ की जड़ क्या थी ? 

a) सदी b)  िेड़ 

c) लड़की d) िी ोंद 
 

[K] [6] 

13 कनिल िे नकस रोंग की कमीज़ खरीदी थी ? 

a) िीले रोंग की b) सफेद रोंग की 

c) लाल रोंग की  d) आम के ित्नों जैसे हरे रोंग की  

 
 

[K] [4] 

14 कनिल कन सदी से क्यनों िरेशािी हन रही थी ? 

a) समर् िर उठिे में कनठिाई हन रही 

थी 
b)  िेड़ कम हन गए थे 

c)  काम में मि िही ों लग रहा था d) सरकार से िाराज़ था  

 
 

[U] [3] 

15 कनिल कन बाबू साहब की हनटल में ि नदखिे िर उिके दनस्तनों का माििा क्या था ? 

a) वह बैंक के काम में व्यस्त था b) वह िेड़ की तलाश में गर्ा था 

c) वह नकसी से नमलिे गर्ा था  d)  वह घर में आराम कर रहा था 

 
 

[K] [4] 

16 िृथ्वी का नकतिा भाग जल है? 

a) एक चौथाई b) आधा 

c) एक आठवााँ d) तीि चौथाई 
 

[K] [2] 

17 कनव ज्ञािेंद्रिनत का जन्म कहााँ हुआ? 

a) िथरगामा b) दुमका 

c) िरनसोंहगढ़ d) नदल्ली 
 

[K] [2] 

18 इिमें नकस समस्या का नचत्रण 'आदमी कन प्यास लगती है' कनवता में िही ों नकर्ा गर्ा 

है? 

a) बेरनज़गार रु्वकनों का सोंघषय b) मरुस्थलीकरण 

c) सेल्समैि रु्वकनों का सोंघषय d) भूमोंडलीकरण 

 
 

[U] [2] 

19 ज्ञािेंद्रिनत कन कब सानहत्य अकादेमी िुरस्कार सम्मानित नकर्ा गर्ा? 

a) 2005 b) 2008 

c) 2007 d) 2006 
 

[K] [2] 

20 िर्ायवरण नकतिे प्रकार से प्रदूनषत हनते हैं? 

a) 5 b) 7 

c) 4 d) 6 
 

[K] [6] 

 

(20 × 1 = 20) 
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Part B 

Very Short Answer Type Questions 

एक र्ा दन वाक्य में नकसी िााँच प्रश्नों का उतर नलखखए 

21 'िर्ायवरण' से क्या तात्पर्य है? [U] [1] 

22  ज्ञािेंद्रिनत का िररचर् दीनजरे् । [E] [2] 

23 'आदमी कन प्यास लगती है' कनवता में चनचयत प्रमुख समस्याएों  क्या-क्या हैं? [E] [3] 

24 निमयला िुतुल िे नकसके उत्थाि के नलए बहुत काम नकर्ा है? [K] [4] 

25 'आनदवासी खिर्ााँ' शीषयक कनवता का सोंदेश नलखखए [K] [4] 

26 क्षमा शमाय की रार् में आज लेखक और ित्रकार नकसके गुलाम है? [K] [2] 

27 ‘ ईकन फ्रें डली’ शीषयक कहािी का मुख्य नवषर् नलखखए  [An] [6] 

 

(5 × 2 = 10) 

Part C 

Descriptive Type Questions 

नकसी तीि प्रश्नों का उतर नवस्तार से नलखखए 

28 राजेश जनशी की कनवताओों में स्थािीर्ता की क्या भूनमका है ? [U] [1] 

29 कनिल का अििे अोंतरूिी मामलनों कन गुप्त रखिे का तरीका क्या था? [U] [2] 

30 सप्रसोंग व्याख्या कीनजए -  "रे् दनिनों वे ही सेल्समैि है 

थनड़ी देर िहले बजाई थी नजन्नोंिे मेरे घर की घण्टी 

और दरवाज़ा खनलते ही मैं झुाँझलार्ा था 

भरी दनिहर बाज़ार की गनहार िर के चैि कन      

नझोंझनड़े  र्ह बेजा खलल मुझे बदायश्त िही ों"  

[U] [4] 

31 'आदमी कन प्यास लगती है' कनवता की प्रासोंनगकता िर नटप्पणी नलखखए। [A] [3] 

32 'आनदवासी खिर्ााँ' शीषयक कनवता में अनभव्यक्त आनदवासी खिर्नों की दर्िीर् 

खस्थनत िर नटप्पणी नलखखए। 

[U] [5, 6] 

 

(3 × 5 = 15) 

Part D 

Comprehension 

नकसी एक प्रश् का उतर नलखखए 

33 उिकी आाँखनों की िहुाँच तक ही / सीनमत हनती उिकी दुनिर्ा / उिकी दुनिर्ा जैसी 

कई-कई दुनिर्ाएाँ  / - सप्रसोंग व्याख्या कीनजए।  

1. प्रसु्तत िोंखक्तर्ााँ नकस कनवता का अोंश है? 

2. नकसकी कनवता है? 

3. नकसकी दुनिर्ा सीनमत है? 

[U] [1, 2, 

3, 4, 5] 
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4. नकसकी आाँखनों की िहुाँच तक सीनमत है उिकी दुनिर्ा? 

5. कनवता का मूल भाव क्या है? 

34 सदी िे सारे शहर कन धर दबनचा था।  िुल , सड़कें  और समर् सबकुछ कनहरे में 

डूबा हुआ था।  अमूमि इस शहर के मौसमनों का नमज़ाज ऐसा िही ों था।  मौसम , 

शात्रीर् सोंगीत की अदा से शुरू हनते और उठते।  सदी एक लोंबे आलाि से शुरू 

हनती और जिवरी में िहुाँचकर झाला बजाती , लेनकि इस बार तन वह एकदम 

अखाड़े की ढनलक हन गर्ी थी।  कनिल िे नचल्लाकर कहा - र्ह तन उद्दोंडता की 

हद है।  उसका सारा कार्यक्रम गड़बड़ा गर्ा था , िहले ही वह आठ - साढ़े आठ 

तक उठ िाता था , लेनकि अब उसकी िी ोंद िे समर् बदल डाला।  िी ोंद के रू्ाँ 

बेवक़्त हन जािे के कारण वह नफर से सरकार से सख्त िाराज़ था।  उसका ख्याल 

था - सारी गड़बड़ के कारण िेड़ हैं। 

1. शहर के मौसम का नमज़ाज इस बार कैसे था ? 

2. बदले मौसम से कनिल की नदिचर्ाय नकस प्रकार प्रभानवत हुई ? 

3. कनिल नकससे िाराज़ था और क्यनों ? 

4. कनिल के अिुसार सारी गड़बड़ी का कारण क्या था ? 

5. सदी के मौसम कन शािीर् सोंगीत के सन्दभय में नकस प्रकार से दशायर्ा गर्ा है ? 

[U] [2, 3, 

4, 5, 6] 

 

(1 × 5 = 5) 

END OF THE QUESTION PAPER 

*** 


